
2017-Anul tribuniştilor memorandişti (X): 

Dreptul la revoluţie - prin „Give me Liberty or give me Death” –  

Libertatea este de a face tot ceea ce nu face rău altora! 

 

 

„Intolerable Acts” şi pamfletul „Common Sense” au însufleţit şi au zgândărit orgoliul 

coloniştilor, aceştia adoptând îndemnul radical a lui Patrick Henry: „Give me Liberty or give 

me Death” - „Daţi-mi Libertate(a) sau daţi-mi Moarte(a)”. Să recitim o faimoasă secţiune a 

Declaraţiei de Independenţă, ce a fundamentat – ulterior – „dreptul la revoluţie”: 
 

«Noi considerăm aceste adevăruri evidente, că toţi oamenii sunt egali, că ei sunt înzestraţi de 

Creator cu anumite Drepturi inalienabile, că printre acestea sunt Viaţa, Libertatea şi căutarea 

Fericirii. Că, pentru a asigura aceste drepturi, Guverne sunt instituite printre oameni, izvorând 

puterile lor doar din consimţământul celor guvernaţi, Că atunci când orice Formă de Guvernare 

devine distructivă acestor scopuri, este dreptul poporului de a o modifica sau elimina, şi să instituie 

nouă Guvernare, stabilindu-i fundaţia pe astfel de principii şi organizându-i puterile în asemenea 

formă, încât să le pară lor cel mai probabil să producă Siguranţă şi Fericire.» 

Cei 56 de semnatari ai acestei faimoase Declaraţii au devenit Părinţii - taţii fondatori ai 

Statelor Unite ale Americii. 

Ei au înţeles – riscându-şi viaţa şi averea – că ţine de o lege naturală abilitatea poporului de 

a-şi asuma independenţa politică, dar pentru asta trebuie să existe o expunere logică şi rezonabilă a 

motivelor pentru care se solicită o asemenea chestiune. 

4 iulie a devenit ziua naţională a SUA.  

Al doilea mare eveniment a fost revoluţia franceză având originea în decăderea puternică a 

sistemului absolutist şi incompetent al regelui Ludovic XV. Chiar în primul an al revoluţiei, 

Adunarea Stărilor Generale, la 26 august 1789, a pus bazele democraţiei moderne prin aprobarea 



Declaraţiei drepturilor omului şi ale cetăţeanului (Déclaration des Droits de l'Homme et du 

Citoyen); declaraţia cuprinde drepturile a trei categorii de persoane: drepturile oamenilor” (francezi, 

străini sau inamici), „drepturi ale cetăţenilor” (cetăţeni francezi) şi „drepturi ale societăţii” (naţiunea 

franceză). Astfel, s-au lichidat drepturile feudale. 

Să revedem câteva din prevederile acestei Declaraţii memorabile: 

«În preambul: „Reprezentanţii poporului francez, constituiţi în Adunarea Naţională, 

considerând că ignorarea, uitarea sau dispreţuirea drepturilor omului sunt singurele cauze ale 

nefericirilor populare şi ale corupţiei guvernelor, au decis să expună, într-o declaraţie solemnă, 

drepturile naturale, inalienabile şi sacre ale omului, astfel încât această declaraţie, prezentă 

permanent la toţi membrii corpului social, să le amintească fără încetare drepturile şi îndatoririle 

lor; astfel încât actele puterii legislative şi cele ale puterii executive, putând fi oricând comparate cu 

scopul oricărei instituţii politice, să fie prin urmare mai respectate; astfel încât cererile cetăţenilor, 

fondate de acum înainte pe principii simple şi incontestabile, să se fondeze pe respectarea 

Constituţiei şi a fericirii tuturor. În consecinţă, Adunarea Naţională recunoaşte şi declară, în 

prezenţa şi sub auspiciile Fiinţei Supreme, drepturile următoare ale omului şi cetăţeanului.”» 

Selectăm câteva din articolele aceste Declaraţii memorabile, care a  schimbat destinul 

întregii lumi: 

«Art.I. „Oamenii se nasc şi rămân liberi şi egali în drepturi. Deosebirile sociale nu pot fi 

întemeiate decât pe utilitate publică.” 

Art.II. „Scopul fiecărei asociaţii politice este conservarea drepturilor naturale şi inalienabile 

ale omului. Aceste drepturi sunt libertatea, proprietatea, dreptul la siguranţă şi la rezistenţă la 

opresiune.” (…) 

Art.IV.„Libertatea este de a face tot ceea ce nu face rău altora: astfel, dreptul fiecărui om nu 

are limite, cu excepţia acelora care asigură celorlalţi membri ai societăţii exercitarea aceloraşi 

drepturi. Aceste limite pot fi determinate numai prin lege.”(…)» 

Proclamarea principiilor „Liberté, égalité, fraternité” – libertate personală, egalitate în faţa 

legii şi înfrăţire între popoare” a contribuit la răspândirea motto-ului iluminismului european: 

„Aveţi curajul de a vă folosi propriul simţ al raţiunii!” (Immanuel Kant). Curentul de gândire a 

militat pentru eliberarea fiinţei umane de sub tutela sa autoindusă: „Tutela este incapacitatea fiinţei 

umane de a-şi folosi abilităţile cognitive în lipsa instrucţiunilor de la o altă persoană. Această tutelă 

este auto-indusă atunci când cauza sa nu rezidă în absenţa raţiunii, ci în absenţa hotărârii şi a 

curajului de a lua hotărâri fără instrucţiuni de la o altă persoană”. 

În Tribuna nr. 25 din 15/27 mai 1884 editorialul cotidianului prezenta o retrospectivă 

istorică a ţării noastre. Lecturând articolul nu putem să nu ne întrebăm cum a rezistat poporul român 

pe aceste meleaguri? Articolul intitulat „Situaţiunea” este nesemnat dar putem să-l atribuim 

directorului fondator Ioan Slavici: «Situaţiunea I. Patria noastră se întinde la răscrucea drumurilor 

istorice din Europa, (...): pe aici au trecut, afară deo parte a poporului german, toate roiurile de 

popoare, care au desfiinţat lumea veche şi au dat chiagul pentru întemeierea lumii de astăzi. După 

căderea imperiului roman veacuri întregi Europa a fost locuită de fel de fel de neamuri, care 

ocupând amestecate pământul, se asimilau reciproc şi se mistuiau unele pe altele. Din această 



frământare au eşit popoarele şi statele, ce azi se află în Europa definitiv consolidate. Pretutindenea 

cel mai numeros, cel mai capabil de desvoltare, cel mai trainic dintre elemente s’a impus în cele din 

urmă, a asimilat ori a stîrpit pe elementele lui inferioare şi a rămas el singur purtător al vieţii 

sociale. În patria noastră o mulţime de împregiurări au contribuit, ca această unificare etnică să nu 

se poată face. 

Înainte de toate, fiind aşezată la răscruci, ea a fost totdeauna ocupată de elemente mai 

numeroase şi mai disparate decât în alte părţi ale Europei. Apoi aici la noi s’au oprit elementele cele 

mai târziu năvălite în Europa şi am avut să suportăm două invasiuni grele, pe cea mongolă şi pe cea 

turcească. Şi când ne aducem a minte popoarele ce au perit aici, unde noi trăim, şi luptele ce a 

trebuit să susţinem spre a ne apăra existenţa, e peste putinţă să nu fim mândri şi plini de încredere în 

viitor. 

Care e astăzi situaţiunea noastră? Întocmai precum în Sviţera (n.r. Elveţia) se întâlnesc cele 

mai retrase părţi din cele trei popoare mari şi culte ale Europei apusene, în patria noastră se 

întâlnesc cele mai înaintate părţi din toate rasele Europei. La mează-noapte sunt Slavii de nord, 

Rutenii şi Slovacii, la răsărit suntem noi Românii, o parte mai mult ori mai puţin isolată din rasa 

latină, la miază-zi sunt Slavii de sud, Sârbi şi Croaţi, şi o mică parte din poporul italian, la apus sunt 

Germanii, care pornind de aici se resfiră în toate părţile şi formează pănă departe înspre hotarele 

dela răsărit grupe importante şi centre de cultură. La mijloc, între aceste elemente, şi ceea ce e mai 

rău pentru el, resfirat pintre ele, e elementul maghiar, întemeietor al statului, representantul lui în 

timp de mai multe secole şi, prin urmare, elementul, care trebue în mod firesc să aibă înclinarea de a 

unifica prin asimilare ori stîrpire pe celelalte.»  

(va urma) 
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